

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第七首籤詩故事：蔡萬錦 (蔡萬錦襲擊吐番)
北斗奎星筆英靈 掃除古廟箒妖精 天緣二女結婚姻 空守三年親不成

治星學，天文，曆法之士，有深邃造詣，為人豪爽，論及天文，曆法，滔滔不絕，斷事之前因後果，如有神機妙算，治學如是，武功方面亦有顯赫。

祖父，父親，世代居隴右為裨將，萬錦出生後，五歲喪父，事母至孝，性壯激烈，有才能，善騎射，身長八尺，勇敢絕倫，此時，河西節度使，王忠嗣率軍攻吐番。

吐番有一驍勇之將，抗拒唐軍，殺死唐軍頗多，王節度使乃招募「善射者」擬將此大將射殺，以利群龍無首而取勝，萬錦應募，一募而中，馳赴戰地，引弓一發，將吐番大將射之，一箭中害，應聲而陣亡，三軍為此士氣大振，王將大喜，撫其背曰：一爾萬人敵也，以後屢建奇功一派伊為「總領遊兵」此時戰功彪炳，擊潰黨項恙，高玉等吐番大將。

因功授予特進，試任光祿卿，後改「右軍都將」吐番又來犯靈州，節度使李抱玉，令萬錦率五千騎進攻去，萬錦曰：一用眾則不足，用謀則太多，一只領兵一千，出於大震關，馳至臨洮，萬錦採取策略，先攻取吐番後方定秦堡，焚燒軍實，並俘虜堡帥，慕容谷鍾而凱旋，吐番見大勢已去，即退兵而去。

朝廷賞其功，封為開府儀同三司，並升至兼「左全吾衛大將」，又兼「涇原鎮北庭都知兵馬使」總領遊兵。

不久，節度使，馬璘與吐番遇戰於鹽倉，兵敗，萬錦所部襲擊吐番，錦部隊勇敢善戰，在亂兵中將己將璘拯救出之，回朝後，因功封「合川群侯」救之璘，伊人卻忌錦功，受妒也，帝憫之，則召其返朝，封萬錦為「神策部將」，可知蔡萬錦為唐朝再造，中興功臣之一。

本首籤即此役凱旋途中發生之事故。

返回途中，軍隊行至「劍南」之地，駐腳一宿，附近有一古廟，充為軍隊駐腳之處，等至深夜三更，古廟內忽發生物振動，吼叫之聲，愈來愈大，廟內駐軍，為之驚醒，眼見前方高處出現令人恐怖，悚然之妖精，威力強大，將發揮其魔力，欲吞噬將兵。

萬錦將軍見狀，立即拔刀揮砍而去，妖精卻道高一尺，魔高一丈，飛舞、鑽地，不易制伏；萬錦靈機一動，以其所學之曆法，用北斗奎星筆，於案桌上；點之，妖精為其硃筆一批，法力所及，射中一箭倒地，臥於血泊中。

於是回朝，因有天賜的姻緣能與二女結婚姻，可說是天作之合。因蔡萬錦身為將軍職，須南征北討，平靖之後，此婚姻雖空守三年，最後還是無法結親。

【參考資料】：旌忠廟聖籤史解